聚焦职场"银发族"的急难愁盼①

因用工成本低,一些临时性岗位青睐超龄劳动者;因技术人才短缺,有的单位需要退休 返聘人员。然而他们的劳动权益却往往得不到保障-

"银发族"就业 潜力与困境并存

本报记者 曲欣悦

"女50岁、男60岁以上。每周上班4到 5天,每天工作4到8小时,每月工资1800 元~3500元……"近日,中国老年人才网上 一条麦当劳面向退休人员的招聘启事引发 热议。记者在麦当劳招聘官网搜索发现,福 建、广东、辽宁、天津等地均有针对退休人员 的招聘,岗位主要为门店服务类。

随着更多的"银发"老人进入劳动力市 场,对超龄劳动者权益保障的呼声也日渐高 涨。老年人就业面临哪些实际问题? 老年 人就业配套保障应该如何完善?

超龄求职大多只能获得临时性岗位

"我们这边为55岁以上的劳动者提供 的岗位主要是物业秩序维护、保洁、医院陪 护。"苏州金阊人力资源有限公司副总经理 戴苏芳告诉记者。

陆先生是苏州一家公立医院的人事负 责人。他所在的医院长期有保洁工作的招 聘需求,这类岗位基本招聘来的是50岁以 上的超龄劳动者,以外来务工人员为主。陆 先生告诉记者:"这类岗位年轻人不愿意 来。一旦录取后,会与劳动者签订劳务合 同,再买一份商业意外保险。"但人员流动性 较高也是让陆先生比较头疼的问题,"有些 人干一段时间觉得不满意,或者家里有事, 有时不打招呼就走了"

近年来,也有一些精力体力尚可的退休 人员希望能有再就业的机会,并且最好是从 事和之前工作相关的岗位。从事人力资源 工作多年的戴苏芳表示,虽然这些劳动者在 能力上符合要求,但用人单位往往会担心他 们不能很好地适应较高的工作强度,所以轻 易不敢将工作机会给超龄劳动者。一些人 力资源服务机构向记者表示,目前面向超龄 劳动者的招聘,还是以服务保障等临时性岗

对易染毒场所等进行全面排查

上午,记者从公安部获悉,全国公安机关夏季

治安打击整治"百日行动"开展以来,共破获 毒品犯罪案件8657起,抓获毒品犯罪嫌疑人 12655名,缴获各类毒品5.19吨,查处吸毒人

本报北京9月14日电(记者周倩)今天

各级禁毒部门对易染毒场所、重点行业、

国家禁毒办副主任、公安部禁毒局二级 巡视员高伟介绍,为帮助吸毒人员戒除毒瘾、

涉及公共安全等行业全面排查,及时查处吸

毒违法行为,消除肇事肇祸风险隐患。今年 1-8月,全国共查获吸毒人员13.5万人次

恢复健康、回归社会,公安部门综合采取多项

措施,包括深入推进吸毒人员"平安关爱"行

动。全国各级禁毒部门按照"一人一策,应帮 尽帮"原则,对200余万名吸毒人员及家庭成

员进行帮扶救助。一些地方为吸毒人员未成 年子女建档,帮助解决户籍、入学等问题;一

些地方建立党员点对点帮扶工作机制,采取 多种模式对吸毒人员进行技能培训以帮助就

业;一些地方帮助纳入低保、解决基本生活问

题。对符合条件的吸毒人员依法责令社区戒

毒、社区康复,全面落实戒毒治疗、康复指导、

就业扶持、救助服务措施,提升吸毒人员服务

管理工作水平。目前,我国已开展此项工作

的街道(乡镇)3.7万个,配备专职禁毒社工近

其中新发现吸毒人员5万余人。

国家禁毒办

我国现行退休年龄一般为男性60周岁,女干部55或60周岁,女工人50周岁。由于法 律规定"劳动者达到法定退休年龄的,劳动合同终止",这就让不少职场"银发族"被排除在 劳动法的保护之外,不仅难以与工作单位确定劳动关系,还常常在休息休假、加班费获取 以及工伤待遇等诸多方面遇阻。随着我国老龄化程度不断加深,如何让有就业意愿和需

近期,《工人日报》记者在北京、江苏、陕西、吉林、辽宁等地对劳动者、企业、法院、政府 部门以及专家学者就此进行深入采访,记录"银发族"的现实劳动权益困境,并努力寻找破 除这些困境的可行方案。即日起,本版推出"聚焦职场'银发族'的急难愁盼"系列,期待您

除了缺少机会,一些老年人也表示,在 求职时还面临应聘渠道不畅、年龄受限、学 历门槛较高等难题。"到小区当保安,还得托 人介绍。"陕西咸阳的刘先生告诉记者。

也有用人单位表示,他们不会聘用超过 65岁的求职者,"年纪过高,就买不了商业 保险,风险太大"。

超龄用工中的劳动关系之争

"超龄劳动者用工机制灵活,用人单位 不用承担社保成本,对于企业有直接的成本 优化。"北京东方慧博人力资源顾问有限公 司业务总监杜文龙认为,这也是很多企业选 择招聘超龄劳动者的原因之一

有超龄劳动者表示,在应聘时,用人单 位会要求其出示退休证或社保证明。还有 一些临时性岗位也存在口头约定工作内容 和薪资水平的情况。

赵林(化名)达到法定退休年龄后仍然 在江苏扬州一家企业从事电焊工作,并继续 领取工资。2017年2月4日,单位向赵林发

出通知书,告知其双方的劳动关系已经自行 终止。但赵林却认为企业属于违法解除劳

对此,法院认为,根据劳动合同法实施 条例第二十一条规定,"劳动者达到法定退 休年龄的,劳动合同终止"。因此,企业以她 达到国家法定退休年龄50周岁为由通知其 终止双方的劳动合同,并不违反法律规定。

而在今年审结的一起劳动纠纷案件中, 劳动关系认定的结果却并不相同。57岁的 徐某在陕西一家公司从事保安工作。2020 年6月徐某达到法定退休年龄,但其所在公 司未按规定为其办理退休手续,徐某也未享 受养老保险待遇,并继续在该公司工作。后 来徐某在上班途中遭遇车祸身亡。徐某与 用人单位是否存在劳动关系成了双方争议 的焦点。

对此,法院援引《最高人民法院民一庭 关于达到或者超过法定退休年龄的劳动者 (含农民工)与用人单位之间劳动关系终止 的确定标准问题的答复》,对于达到或者超 过法定退休年龄的劳动者(含农民工)与用 人单位之间劳动合同关系的终止,应当以劳 动者是否享受养老保险待遇或者领取退休 金为标准

法院表示,徐某并未享受职工养老保险

待遇,且其一直继续在原岗位工作。故认 定,不得因劳动者已享受城乡养老保险而认 定双方劳动关系终止。

有学者认为,超龄就业群体是否属于劳 动法调整范围仍存争议,相关立法的缺失导 致司法态度多元化,致使超龄就业者难以享 受基本的劳动权益,超龄就业纠纷不断。

"银发族"就业期待完善法律保障

57岁的许越退休后又应聘到另一家企 业从事档案管理工作,在她看来,工作经验丰 富、上手快是她能够成功应聘的主要原因。

"随着年龄增长,经验值增加、技能正向 提升的岗位应用退休返聘人员较为普遍,如 建筑设计师、工程师等专业技术岗。"杜文龙 表示,企业如果遇到专业人力短缺、后备人 才培养出现断层,聘用能够拿来即用的超龄 劳动者能解决企业的关键问题。

"从企业劳动保障的实践看,一方面,企 业会购买商业保险如意外类险种,保障人员 的意外伤害赔付。还有一些企业会缴纳雇 主责任险。"杜文龙认为,随着更多的"银发" 老人进入劳动力市场,需要相关部门完善法 律法规,将超龄劳动者扩大到劳动立法的适

目前,一些地方开始逐步探索相应措 施。例如,2018年施行的《浙江省工伤保险 条例》就明确要为超龄就业人员缴纳工伤保 险。浙江衢州自2019年5月1日起,将全市 男性65周岁及以下、女性60周岁及以下退 休返聘人员纳入工伤保险保障范围。

"超龄劳动者为了保护自己的权益,应 当和雇佣人员签订劳务合同,依法取得劳务 报酬,提供劳务一方因劳务受到伤害的,根 据双方各自的过错承担相应责任。"陕西学 高律师事务所律师刘晶认为,为了更有效地 解决超龄劳动者的就业保障难题,期待后期 通过健全完善法律设计,进一步化解劳动者 和相关用人单位的职场烦忧。

正是因为这种较为松散的用工机制,发 生劳动纠纷时,用人单位和超龄劳动者常常 会在劳动关系认定时存在较大争议。



反诈骗 APP 进工地

9月13日,安徽省舒城县公安局城东派出所民警联合社区志愿者深入辖区建筑工地, 指导务工人员下载"国家反诈中心"APP,讲解电信网络诈骗犯罪的种类、作案手法、识破技 巧等内容。 本报通讯员 王可海 摄

说案

10万名。

公司该不该收取"风险抵押金"

本报记者 吴铎思 实习生 徐鹏威

企业要求劳动者缴纳"风险抵押金",完成 经营任务再发放,如完不成或经营亏损则扣 除。作为劳动者,付出了劳动还得为公司的亏 损"填坑",让不少人吃了亏却不知怎么办。

近日,乌鲁木齐市中级人民法院审结了 一起公司违规收取劳动者"风险抵押金"的 案件,判决用人单位退还劳动者缴纳的"风 险抵押金"12.5万元。

【案情回顾】

张兵(化名)于1983年3月入职新疆兵 团某集团公司,后任职于该集团公司下属 的子公司新疆兵团某钢结构公司。在职期 间,张兵由集团公司管理,工资也由集团公

2010年10月,张兵与集团公司签订了无 固定期限劳动合同。2012年1月,集团公司

与钢结构公司签订《经营协议书》载明:企业 经营者的报酬实行月工资制加风险工资,责 任人每月工资按80%发放,剩余20%风险工 资年底经公司审核后发放。之后,双方又签 订《生产经营责任书》,其中载明:未完成上 管费或发生经营性亏损的,不兑现预留风险 工资和设定风险收入。

因经营不善,钢结构公司发生经营性亏 损,集团公司分别于2017年收取张兵"风险 抵押金"5万元,2018年收取"风险抵押金"7.5

张兵对"风险抵押金"的收取存在争议, 向新疆兵团第十一师劳动人事争议仲裁院 申请仲裁,经仲裁裁决,水电集团公司退还 张兵"风险抵押金"12.5万元。水电集团公司 不服,两次上诉至法院。

【庭审过程】

法庭上,集团公司认为,双方约定,发生 经营性亏损的不兑现预留风险工资。张兵

作为公司高管人员,对公司的经营承担直接 责任,其在工作期间因过错造成公司重大亏 损,因此应当扣除其"风险抵押金"。

张兵则表示, 任职期间所有的项目均根 据公司章程报经审批通过,并非其一人决 定,"风险抵押金"不应收取。

法院审理认为,该集团公司收取张兵"风

险抵押金"12.5万元不符合有关法律规定。

【审理结果】

乌鲁木齐市新市区人民法院判决,该水电 集团公司退还张兵"风险抵押金"12.5万元。 一审宣判后,水电集团公司提起上诉, 二审法院判决驳回上诉,维持原判。

【以案说法】

劳动合同法第九条规定,用人单位招 用劳动者,不得扣押劳动者的居民身份证 和其他证件,不得要求劳动者提供担保或 者以其他名义向劳动者收取财物。

"本案中的'风险抵押金',实质上是 企业假借风险抵押金的名义,向劳动者要 求提供担保或向劳动者收取财物的行

为。"重庆捷讯律师事务所律师王峥说,本 案中的"风险抵押金"并不具有投资获利 的性质,而且与劳动报酬混为一谈,因而 违反了劳动合同法中的相关规定。当劳 动者面临被变相收取"风险抵押金"时,应 保留好相关证据,可寻求当地工会或法律 援助机构的帮助,维护自身合法权益

G法问

主动辞职后30天内能反悔吗

本期主持人 本报记者 时斓娜

读者来信

我于2021年5月16日入职某公司担任经理,劳动合 同期限为2021年5月16日至2024年5月17日。今年7 月24日,我提交辞职申请,公司于7月27日批准了我的 申请。8月2日,我通过电子邮件表示撤回辞职申请。8 月14日,公司以我辞职后不办理交接手续、严重违反规 章制度为由与我解除劳动合同。

请问,公司解除劳动合同合法吗? 我是否能要求与

公司恢复劳动关系,并要求公司赔偿我的工资损失?

为您释疑

王先生您好!

劳动者的单方解除权,是指劳动者依法享有的,不需 用人单位同意而单方解除劳动合同的权利。为保障劳动 者的择业自由,劳动合同法明确赋予劳动者单方解除 权。根据劳动合同法第37条规定:"劳动者提前30日以 书面形式通知用人单位,可以解除劳动合同。劳动者在 试用期内提前3日通知用人单位,可以解除劳动合同。' 相较于用人单位单方解除劳动合同的限制性规定,劳动 者单方解除劳动合同的权利相对自由。

本案中,您单方提出书面辞职申请后又撤回该申请, 而公司在批准您的辞职申请后又要求与您解除劳动合 同。要判断公司是否违法解除劳动合同,关键在于判断 您单方解除劳动合同行为的性质,以及这一行为能否撤

劳动者的单方解除权属于形成权,只要劳动者基于 真实意思表示提出辞职且意思表示到达用人单位,即发 生劳动合同解除的效力。换言之,在劳动者辞职申请到 达用人单位后,即不得反悔或者撤销;除非劳动者撤回辞 职的意思表示先于辞职的意思表示或同时到达用人单 位,又或者用人单位同意劳动者撤回辞职申请。

您于今年7月24日向公司提出了明确的离职申请且 公司予以接受,该行为具有法律效力。之后您虽撤回了辞 职申请,但时间晚于公司批准您离职,且您未证明公司同 意您撤回辞职申请。故您和公司的劳动合同应于今年7月 24日即告解除,公司之后再作出解除劳动合同的决定,系 在劳动关系已解除之后作出,实际发生法律效力的还是您 的辞职行为,要求确认公司违法解除劳动合同缺乏依据。

当然,劳动合同虽然因您行使单方解除权而解除,但 由于您一段时间内还在继续为公司提供服务,工资应支 付到您实际终止提供劳动之日止。

在此提醒各位劳动者,应注重自我调节职场压力,理 性判断职业风险,任性辞职要不得。在劳动合同履行期 间,劳动者确有辞职的权利,但一定要遵守法律规定,提 前30日书面通知用人单位(试用期内提前3日通知用人 单位),并及时办理工作交接。为免受经济损失或造成不 必要的麻烦,劳动者亦不可任性辞职,否则该单方解除权 行使容易,撤回却可能存在困难。

北京星竹律师事务所合伙人、律师 郝旭东

以"推广激活电子医保凭证"为名,骗取老年 人手机号注册网络黑号牟利

公安部依法严惩网络黑产链违法犯罪

本报讯针对近期以"推广激活电子医保凭证"为名,骗取 老年人手机号注册网络黑号牟利的"村推"违法犯罪团伙,公 安部门组织集中收网行动,其中河南公安机关打掉"村推"团 伙16个,抓获犯罪嫌疑人62名,查获网络黑账号7万余个,涉 及受害农村老年人4.5万名。

近日,记者从公安部获悉,"百日行动"以来,公安部门重 拳打击恶意注册、贩卖网络黑号的卡商、号商、打码接码平台 等犯罪团伙。侦破相关案件211起,抓获犯罪嫌疑人835名, 打掉犯罪团伙28个,缴获网络黑号50余万个。特别是针对为 电诈、网络赌博提供银行卡、上网卡、QQ号、微信号、域名等 物料的犯罪团伙,持续发起"四断""四治"等专项行动。严厉 打击APP研发、域名防封、服务器托管、手机签名等技术支撑 链条。针对电话推广、短信推广、直播推广、两群推广、地面推 广、软文推广、广告联盟等宣传推广链条,破获了一大批案件, 依法惩处了一大批违法违规电信运营商和网络运营企业。严 厉打击电商购物、话费充值、虚拟货币、空包快递、游戏银商、 销卡平台等资金结算链条。

公安部网络安全保卫局二级巡视员孔长青表示,随着互 联网的不断发展和信息技术的快速更新,利用互联网新技术 的新型网络犯罪形式层出不穷,为各类网络犯罪提供支撑的 网络黑产相互交织形成复杂生态体系,危害日益突出。对此, 公安机关坚持"生态打击、源头治理",紧盯物料供应、技术支 撑、推广引流、非法资金结算关键环节,采取针对性举措对网 络黑产链依法予以严厉打击。

贵州道真

开展专项执法检查净化文化市场

本报讯 连日来,在贵州省道真仡佬族苗族自治县县委宣 传部的指导下,该县综合行政执法局组织党员干部带头成立 了文化市场执法检查专班,对文化市场开展专项执法检查。

据了解,此次行动主要针对印刷厂、书店等出版物发行和 零售经营场所,党员干部执法检查专班通过查阅资料、填报调 查等方式,检查经营单位是否持证经营、是否违规销售非法出 版物、是否完整保存进货单据和进货凭证、是否经营有危害青 少年身心健康图书等。

据统计,此次专项检查共出动党员干部60人次,检查书 店8家,印刷厂3家。检查发现部分印刷厂未按规定将"五项 制度"上墙,1家出版物经营场所的许可证照未按规定年检。 检查组对未按规定将"五项制度"上墙的经营场所,当即下达 了整改意见;对许可证照未按规定年检的经营场所,进行了立 案调查。党员带头执法,让该县文化市场秩序进一步得到了 改善。该县综合行政执法局将持续加大执法力度,全力规范 文化市场秩序。